
pusztulása utáni betöltésböl pedig egy Traianus érem
jött elö. A P/4aes szelvényben masszív söderes térszint
jelentkezett, amelyet kerábbi, 1. századi (lakéi) gödörii
re építettek. Az 1998. évi ásatás a vicus legkerábbi peJ
riödusainak dekumentálásán tül tevábbi bizenyítéket
szelgáltatett arra venatkezölag, hegy a kera császárkef-
ri (késö ClaudiusfFlavius keri) eröd is a Bettyánfsánc
tetején állhatett.

BEszÉDEs JösF

142. Peks-Dunekömlöd, Szelmés-dűlö
(Telne megye) A
Lakessági bejelentést követöen leletmentést végez-
tünk a fenti lelöhelyen. Két kutatöárekkal mintegy 52
mE átkutatása serán, négy Nyfl-Kfi tájelású avar keri
sírt tártunk föl. Mindegyik sír belygatett velt valamif
lyen mértékben. Hárem sír esetében a sírgödrök végét
rézsíísen lemélyítették, azenban fakepersönak vagy
sírládának semmilyen nyemát nem sikerült megfigyel~
ni. Egyedi kialakítású velt a 2. számú sír alja, ahel a
fejrésznél 3-4 emil-es padkát képeztek ki. A sírekböl
kevés és jellegtelen melléklet került elö: vascsatek,
vaskés, keva, egy ép, kézzel fermált edény, állatcsen.ı
tek és tejáshéj. A tájelás, valamint a felszíni szörvány-F
ként lelt kettöslemezes, lekerekített végü kisszíjvégek
alapján a sírek az avar ker elsö felére (kera, közép
avar ker) keltezhetök.

BESZÉDES JÓZSEF

143. Penyelcı, Ásefifek
(Szebelcs-Szetmör-Bereg megye) A; M; A
1998fban felytattuk az 1961-ben megkezdett, 9-11.
századi falumaradvány feltárását. A költségeket a
Káreli G. Refermátus Egyetem Bölcsészettudemányi
Kara és a Felzárközás az Euröpai Felsöektatáshez Alap
fedezte, valamint - idöszakesan - két-két közmunkást
a község önkermányzata adett. A terepmunkákban
néhány napig történelem szakes hallgatök vettek részt
(összesen nyelc fö), a tábervezetö Mihály jánes IV.
éves hallgatö velt. Az ásatási rajzekat Verenkö Verga
készítette (Magyar Iparművészeti Föiskela hallgatöja).
A rendkívül kedvezötlen idöjárás miatt csak egy ház-
maradvány feltárására kerülhetett ser, melynek DNy-fi
sarkában egy agyagkemence maradványa velt. A ház-i
beásás méretei: 3>< 2,70 m, a padlöszint mélysége 120
crn, a padlö K felé lejtett, 135 cm mélységig. A beásás
NyJ-i falánál két keskeny padka velt kiképezve. Sarkai
lekerekítettek. Betöltése sötét szinü, erősen faszenes
velt. Feltíínö a sek üvegsalak jelenléte a szelvényben.
A kerámialeletek kézzel gyúrt edényekböl származnak.
Egyéb leletek: agyag ersögemb, vasnyílhegy töredéke,
kevés állatcsent. ERDÉLYI ISTVÁN
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144. Pö'ry, Melem dűlő (MRT XIII/1. 13/9 lh.)
(Pest megye) B; LT; Ró; A; A
A Füzesfpatak Nyfi partja mellett, az Ml-fes autöpálya
és 100-as üt között a Terminál Rt. tereprendezési
munkálatekat kezdett 1997 ektöberében. Ezen a terüF
leten az les üt építését ntegelözöen már 1982-1984
között felyt régészeti feltárás. Az akker elkezdett rö-
mai telep kutatását felytattuk. A hurnuszelás serán kis
derült, hegy a römai telep nagysága, a két út között
kb. 9 ha. Az idö rövidsége miatt, ekkera területen
csak szendázö jellegíí kutatást tudtunk végezni.

A römai település legkerábbi ebjektumait a patak
mentén, s a 100-as út közelében találtuk meg. Az
eraviszkusz öslakessághez köthetö gödörházak, két féf
lig földbernélyített laköház, az egyik kemencével, körte
alakú, kétesztatü tüzelötérrel ellátett, kelta típusú
edényégetö kemence s több gödör köthetö ehhez a ke-
rai periödushez. A kelta jellegíí kerámia („S" prefilü
tál, besimített hullámvenalakkal díszített hembárek,
kézzel fermált fazekak, és csészék) mellett már römai
árukat is találtunk itt (festett kersé, behúzett peremt'i'
tálak, terra sigillaták, érmek). A legkerábbi terra sigf
illata a Flavius-Hadrianus kerböl valö délfgalliai áru.
Az egyik földbemélyített házböl pedig 6 db Kr. e. 2-1.
századra keltezlietö ezüstérem került elö. Legalább két
esetben megfigyelhetö, hegy a kerábbi földbe mélyített
házra illetve gödörházra ráépült egy késöbbi köépület.

A köépítkezéses periödus, a terra sigillaták és érf
mek alapján kb. a 2. század közepén, másedik felében
indult. Egy többhelyiséges épület 25x20 méteres rész-i
letét sikerült feltárni a IGO-*as üt melletti részen. Az
épület keleti felének alaprajza még nem tisztázett (déli
záröfalát elvitték a munkagépek). A patakparten is
elökerült egy négyszögletes, 5><5 méteres kisebb épü-F
let, mellette késöbbi épületek falmaradványaival. Színe
te az egész dembeldalen találtunk a humuszelás után
köveket, falmaradványekat, melyek a legkésöbbi, 3-4.
századi köépületek falai lehettek. A késöi falak marad-
ványai alatt több helyen figyeltünk meg kerábbi épület*
tekre utalö nyemekat, pl. 1,5-2 m mélységig lemenö,
több seres, szárazfalazáses technikával jöl megépített
falat.

A telepröl származö több mint 200 db érem alapF
ján, a römai település négy évszázaden keresztül lakett
velt (legkésöbbi Theedesius 384-387 közötti érme).
Egyéb impertáruk csak az 1. század végétöl jelentkezz
nek, a legfelsö rétegben pedig a 4. század másedik felé-
hez, végéhez köthetö kerámia pl. zöldmázas edény stb.
is elöferdul még.

A römai települést megelözöen a terület a brenz-
kerban is lakett lehetett, mivel néhány kera römai göf
dör, kerábbi brenzkeri településhez tartezö gödröket
vágett át. A rörnai ker után pedig egészen a 12. százaii
dig használták (szörvány avar övveretek és 12. századi
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